Информация о проведении  итогового сочинения по литературе 11 класс
в МАОУ №СОШ №55» г. Перми 
Нормативная база:  
- Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 декабря 2013 г. № 1400;
- Письмо Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 23 октября 2018 г. № 10-875 «О направлении методических рекомендаций по организации и проведению итогового сочинении (изложения)»;
- Приказ Министерства образования и науки Пермского края от 08.11.2018 года «Об утверждении организационно-территориальной схемы подготовки и проведения итогового сочинения (изложения) на территории Пермского края в 2018 -2019 учебном году» №СЭД-26-01-06-988.

Сроки проведения: 
- 5 декабря 2018 года: для всех обучающихся 11АБ классов;
- 6 февраля 2019 года: 
· для обучающихся, получивших по итоговому сочинению (изложению) неудовлетворительный результат (≪незачет≫); 
· для обучающихся, не явившихся на итоговое сочинение (изложение) по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально), 
· обучающихся, не завершивших сдачу итогового сочинения (изложения) по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально); 
- 8 мая 2019 года: 
· для обучающихся, получивших по итоговому сочинению (изложению) неудовлетворительный результат («незачет»),
· обучающихся, не явившихся на итоговое сочинение (изложение) по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально);
· обучающихся, не завершивших сдачу итогового сочинения (изложения) по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально).

Время проведения: Продолжительность проведения итогового сочинения составляет 235 минут, начиная с 10.00.  В продолжительность проведения итогового сочинения  (изложения) не включается время, выделенное на подготовительные мероприятия (инструктаж обучающихся, заполнение ими регистрационных полей и др.).
Место проведения:  МАОУ «СОШ №55» г. Перми для обучающихся 11АБ.
 Особенности проведения сочинения: 
- Комплекты тем итогового сочинения за 15 минут до проведения итогового сочинения по местному времени размещаются на официальном информационном портале единого государственного экзамена (ЕГЭ) ege.edu.ru (topic.ege.edu.ru).
- Если участник опоздал на итоговое сочинение, он допускается в аудиторию, при этом время окончания написания итогового сочинения ему не  продлевается.  Повторный общий инструктаж для опоздавших участников не проводится. 
- Обучающиеся  рассаживаются за рабочие столы в произвольном порядке (по одному человеку за рабочий стол).
- Во время проведения итогового сочинения участникам итогового сочинения  запрещено иметь при себе средства связи, фото, аудио и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации, собственные орфографические и (или) толковые словари. Участникам итогового сочинения (изложения) также запрещается пользоваться текстами литературного материала (художественные произведения, дневники, мемуары, публицистика, другие литературные источники).
- Во время проведения итогового сочинения (изложения) на рабочем столе обучающегося, помимо регистрационного бланка и бланков записи, находятся:
· ручка (гелевая, капиллярная или перьевая с чернилами черного цвета);
· документ, удостоверяющий личность;
· при необходимости лекарства и питание;
· орфографический словарь для участников итогового сочинения (орфографический и толковый словари для участников итогового изложения), выданный членами  комиссии образовательной организации по проведению итогового сочинения (изложения);
· инструкция для участников итогового сочинения (изложения);
· черновики;
· специальные технические средства (для участников с ОВЗ, детей-инвалидов, инвалидов).

Сроки ознакомления с результатами итогового сочинения.
- Местом ознакомления с результатами итогового сочинения для обучающихся 11АБ классов является МАОУ «СОШ №55» г. Перми. 
[bookmark: _GoBack]- Проверка и оценивание итогового сочинения экспертной комиссией ОО должна завершиться не позднее, чем через пять календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения): результаты итогового сочинения будут доведены до сведения обучающихся 11АБ МАОУ «СОШ №55» г. Перми 10 декабря 2018 года.

Изображения бланков итоговых сочинений (изложений) обучающихся могут быть переданы по запросу в ОО, реализующие образовательные программы высшего профессионального образования.
